

Dansklærerforeningen

Sektionen for Videregående Uddannelser

Årsberetning 2007

Medlemsstatus

I året 2006-07 kan der i Dansklærerforeningen som helhed igen konstateres et faldende medlemstal.

Det samlede medlemstal var d. 30.9.06 på 10.716 og på tilsvarende tidspunkt i år d. 31.8.07 faldet til 9.970. Et samlet medlemstal på under 10.000 skaber en vis uro i Foreningen, og der er al mulig grund til at sikre, at kursen vendes. De sektioner, der har et stort medlemspotentiale, vil her gøre en ekstra indsats for at skaffe medlemmer.

Også Sektionen for Videregående Uddannelser er ramt af tilbagegang. Sidste år d. 30.9. havde sektionen 166 medlemmer, hvorimod sektionens medlemstal d. 31.8. dette år udgør 152 medlemmer. Selvom Sektionen for Videregående Uddannelser har god kontakt til sit medlemspotentiale, og der i høj grad er tale om "naturlig afgang", er der al mulig grund til fortsat at være opmærksom på nyansatte kolleger eller andre dansklærere, som af en eller anden grund ikke er medlem af Dansklærerforeningen.

Ny struktur

I det forgange år er der i Foreningen som helhed brugt en del energi på at vedtage og gennemføre strukturelle ændringer. Dansklærerforeningens Forlag A/S og foreningssekretariatet er nu forenet i en samlet organisation Dansklærerforeningens Hus A/S bl.a. med henblik på at samle fagpolitiske og merkantile tiltag.

Konkret for vores bestyrelse har det betydet, at vi nu så småt mærker en højere grad af sekretariatsassistance fra de ansatte i Dansklærerforeningens Hus både med hensyn til praktisk og indholdsmæssig sparring, fx i forbindelse med kursusvirksomhed og andre medlemsydelse.

Dette betyder, at bestyrelsen fremover i højere grad vil kunne koncentrere sig om det fagpolitiske indhold.

Bestyrelsen

I januar 2006 blev der etableret en ny bestyrelse for U-sektionen. Det var på det tidspunkt helt afgørende at have en bestyrelse som kunne agere i forhold til det politiske niveau, da den nye læreruddannelseslov var lige på trapperne. Derfor var vi glade for, at det lykkedes at samle kræfter til at holde fanen højt i den periode. De politiske vinde blæse tilsyneladende i den rigtige retning – i hvert fald kunne vi konstatere, at flere politiske partier var optagede af at styrke danskfaget – i hvert fald med antal årsværk. Hvordan det reelt ser ud for danskfaget på i de forskellige CVU'er bliver imidlertid interessant at se nærmere på i den kommende tid.

Med hensyn til bestyrelsens indre liv, må vi konstatere, at U-bestyrelsen i mange år har været sårbar pga. af for få bestyrelsesmedlemmer til at løfte opgaverne. En

bestyrelse på fire medlemmer er for spinkel i længden – der er ganske enkelt ikke ekstra ressourcer at trække på, når medlemmer har travle perioder på egen arbejdsplads. Det har vi tydeligt mærket i den nye bestyrelse.

Som udgangspunkt var den nye bestyrelse fuld af gejst og energi, og det var derfor lidt en streg i regningen, at formanden pludselig skiftede job i starten af det nye studieår 2006 og dermed fik lynende travlt med ny læreruddannelse i det nordjyske i en i øvrigt meget svær periode for seminariet.

Yderligere blev det ikke bedre af, at Helle Mejlhede Hansen i samme periode så sig nødsaget til at trække sig fra bestyrelsesarbejdet bl.a. pga. for mange opgaver i CVU Nordjylland, og dermed var vores lille bestyrelse endnu engang stækket.

Derudover vil vi imidlertid heller ikke lægge skjul på, at det var krævende at skulle samle en helt ny bestyrelse, samtidig med at der skulle skabes nogenlunde stringens og klarhed i forhold til det politiske niveau netop i den periode.

Til gengæld var det glædeligt, at Søren Fanø havde lyst og ressourcer til at overtage en del funktioner, deltage i møder alle vegne mv. Endvidere har Martin Strøm gjort et stort arbejde som kasserer samt deltaget i det nordiske samarbejde, inden også han for ganske nylig forlod bestyrelsen pga. nyt arbejde som højskolelærer i Løgumkloster.

Bestyrelsens sammensætning samt fordelingen af opgaverne så som udgangspunkt således ud:

Merete Søndergaard (Aalborg Seminarium): Formand, repræsentant i Fagligt Forum samt i Dansk Sprognævn. Desuden sektionens web-master samt repræsentant i folkeskolesektionen (fra august 2006).

Søren Fanø (Århus Dag- og Aftenseminarium): Næstformand, repræsentant i Daneklærerforeningens bestyrelse, kursuslederfunktion samt medlem af redaktionen for årsskriftet for børne- og ungdomslitteratur. Er desuden med i redaktionen for Ekko.

Martin Haastrup Strøm (Skive Seminarium): Kasserer, repræsentant i Nordisk Udvalg samt medlem af redaktionen for årsskriftet for børne- og ungdomslitteratur.

Helle Mejlhede (CVU Nordjylland): Sekretær samt medlem af redaktionsudvalget (RU).

Det fagpolitiske arbejde

I denne bestyrelses levetid har det absolutte fokus naturligvis været danskfaget i ny læreruddannelse. I starten (foråret 2006) blev der som nævnt brugt en hel del energi på at holde øje med lovgivningsarbejdet, sende henvendelser til Ministeren osv.

Efter lovens vedtagelse - første halvdel af efterårssemesteret 2006 - var bestyrelsesarbejdet præget af udarbejdelsen af danskfagets mål og centrale kundskaber og færdigheder. De enkelte fag skulle som udgangspunkt beskrives i

kompetencemål bl.a. med henblik på at sætte professionsstet i uddannelsen endnu mere i centrum.

Censorformand Peter Schmidt sad for bordenden i skriveprocessen sammen med formanden for opgaveudvalget, Niels Mølgaard, samt undertegnede i min egenskab af at være formand for denne sektion. I skrivegruppen var også formanden for hhv. retoriklærerforeningen og skriveelærerforeningen, en repræsentant for rektorforsamlingen og en konsulent fra ministeriet repræsenteret.

I foråret 07 var censorformandskabet og de faglige foreninger endvidere medinddraget i udarbejdelse af eksamensformer for læreruddannelsens fag med henblik på at skabe nogenlunde ensartethed i læreruddannelsens eksamensordning, og igen var Peter Schmidt, Niels Mølgaard og undertegnede med i processen om danskfaget.

Foruden at deltage i dette arbejde ville vi i bestyrelsen imidlertid også gerne have haft energi til at være et slags samlende organ i diskussionen om implementeringen af det nye danskfag på de enkelte CVU'er, men det havde vi ikke nok ressourcer til. Imidlertid erfarede vi da også, at de enkelte CVU'er syntes at have nok i sig selv på dette tidspunkt og ikke orkede at deltage i tværgående arrangementer og tiltag.

Fagligt forum, Partsudvalget og LIE

Sektionen for Videregående Uddannelser er som de øvrige faglige foreninger repræsenteret i de faglige foreningers samlede forum i seminarieverdenen – Fagligt Forum. Herudover har vores sektion i en årrække været repræsenteret i Fagligt Forums styregruppe.

En central opgave i indeværende år har været at tilrettelægge en læreruddannelseskongress med særligt henblik på ny læreruddannelse, og denne kongress løb af stablen d. 1.-2. februar i Skanderborg.

Kursusvirksomhed

På kursusiden har vi valgt i forlængelse af sidste års kursusucces om fagdidaktik og undervisningsformer i Slagelse at sætte fokus på *Forholdet mellem dannelseslænking og kompetenceudvikling i lyset af ny læreruddannelse og nyt linjefag* og dermed centrere diskussionen bredt om danskfagets udvikling og identitet i tiden. På kurset vil der traditionen tro også afholdes ordinær generalforsamling, men denne gang indleder vi arrangementet med generalforsamling og fagmøde.

Desuden forsøgte vi i foråret 07 at arrangere et fagmøde med henblik på at drøfte de lokale studieordninger, men tydeligvis var det ikke muligt at samle tilstrækkeligt mange deltagere på det tidspunkt, hvor alle var i gang med at få hold på læreruddannelsen lokalt. En opgave er her efterfølgende at udveksle erfaringer om de forskellige lokale tiltag og hermed i fællesskab forsøge at udvikle danskfaget i ny læreruddannelse.

Også i foråret 2007 blev der afholdt en temadag på Center for børnelitteratur som resultat af samarbejdet mellem Sektionen for Videregående Uddannelser og Centret.

Samarbejdet er efterhånden blevet en tradition, og vi forventer os en del heraf også i fremtiden.

Nordisk udvalg

Nordisk udvalg har som central opgave at deltage i arbejdet i Nordspråk, som er et samarbejdsorgan for faglige foreninger i Norden, der har de nordiske sprog som interesseområde. Det er endvidere Nordisk Udvalgs opgave at fremme den nordiske dimension i danskfaget.

Nordspråkssamarbejdet organiseres på et årligt arbejds møde i januar og en konference i september. På konferencen planlægges det kommende års kurser og udgivelser. Projekterne beskrives, og der udformes ansøgninger til Nordisk Ministerråd. Finland har formandskabet i Nordisk Ministerråd i 2007, og septembermødet for kurser og projekter i 2008 foregik i år i Hafnarfjordur i Island.

Foruden sommerkurset på Færøerne i 06 om mundtlig overlevering, blev der i september 06 fokuseret på ny nordisk børnelitteratur på et kursus i Stockholm. I november 06 blev der afholdt et kursus med titlen "Nordens sprog med rødder og fødder. Fra runer til SMS" på Schæffergården, og i januar 07 løb et kursus om skrivepædagogik af stablen på Lysebu.

EKKO

Også i indeværende år har der været et godt og udbytterigt samarbejde med filmmagasinet EKKO. Søren Fanø har også i år taget del i redaktionsarbejdet sammen med sektionens medlemmer fra de øvrige bestyrelser i Daneklærerforeningen. Der arbejdes i øjeblikket på at få en slags "Best ofSuper 16" – dvd med i Bogpakkeudgaven af EKKO, ud over at Foreningen også forventer at kunne præsentere et undervisningsmateriale til alle dvd'ens film på www.dansklf.dk inden jul.

Fællesskriftet

Fællesskriftet er Daneklærerforeningens fælles tidsskrift, hvor de fire sektioner samles om at sætte fokus på et aktuelt danskfagligt område. Fællesskriftet udkom med forårsbogpakken 2007 og behandlede denne gang området crossover – hvad sker når genrerne skrider, og faget udvikler sig? På trods af stor diversitet i artiklernes omfang og kvalitet, synes vi, at det også denne gang er lykkedes redaktionen at udarbejde et tidsskrift, som både er indholdsmæssigt interessant, og som samtidig kan inspirere daneklærere på tværs af skoleformer.

Redaktionsudvalg

Med ny læreruddannelse og nyt danskfag ser U-bestyrelsen det som en central opgave at være offensiv i udviklingen af bøger til seminarieområdet. Det er bestyrelsens opfattelse, at vi har brug for, at der bliver udgivet langt flere bøger til danskfaget i læreruddannelsen, end tilfældet er i dag, og vi vil derfor også denne gang opfordre medlemmer til at skrive på Daneklærerforeningens Forlag.

I foreningsregi – specifikt på kurset i Slagelse efteråret 2006 - tog vi fat på diskussionen om, hvad en god lærebog til seminariebrug er og dermed, hvilke krav vi som daneklærere i læreruddannelsen stiller til de bøger, vi anvender og henviser til i forbindelse med undervisning og vejledning. Denne drøftelse er efterfølgende bragt ind i Forlaget, og der er således en opgave her for en ny bestyrelse at følge op på

disse tiltag samt gøre en indsats for, at der udkommer relevante og nyskabende bøger til læreruddannelsens danskfag på Daneklærerforeningens Forlag.

Afsked

Efter 4 ½ år i Daneklærerforeningen – bl.a. med faget dansk som andetsprog som arbejdsfelt i en længere periode – forlader jeg nu Sektionen for Videregående Uddannelser først og fremmest, fordi jeg har fået for meget andet om ørerne. Jeg havde håbet, at jeg kunne have gjort noget mere for danskfaget, men nåede dårligt at komme rigtigt i gang, inden det blev uaktuelt for mig at sidde på posten som formand. Men derudover er jeg også af den opfattelse, at en sektionsformand bør have sin daglige praksis i undervisningen tæt på den virkelighed, som seminarielærerne står i.

Imidlertid har det fortrinsvist været spændende at være en så direkte del af foreningslivet i en årrække.

Jeg ønsker den nye bestyrelse held og lykke med arbejdet.

Merete Søndergaard, oktober 2007

Formand for Sektionen for Videregående Uddannelser

Tak til bestyrelsen for vigtige bidrag til beretningen.